



站在蔬菜大棚棚顶，包翼飞展开双臂，忘情拥抱自己的希望和梦想。

“熊孩子”们的乡土梦想

□晚报记者 李伟 文/图



记录大棚内的温度、湿度及蔬菜生长情况是“老包”们每天必做的功课。



查看蔬菜长势、摘除病叶是“老包”们的日常工作。

“熊孩子”，网络流行语，百度释义为：会调皮捣蛋、会让人哭笑不得，不喜欢按常理出牌，但本身却满怀善意的孩子。羊年春节前夕，在西华县红花镇龙池头村天祥农业科技有限公司(以下简称天祥公司)有机蔬菜基地，记者就和这样一群“熊孩子”相遇了。

他们有7个人，都是周口师范学院的毕业生或进入实习阶段即将毕业的大学生。他们中最大的25岁，最小的才21岁，他们是包翼飞、刘鲲鹏、靳文杰、乔广雨、马松涛、魏小锋、李永顺，他们的家乡远至焦作、商丘，近至鹿邑、扶沟，甚至川汇区。按照常理，他们都应该利用大学所学外出打拼。但他们都是“熊孩子”，他们都毅然决然地舍弃了自己的专业，心甘情愿地从头学起，把青春和热血抛洒在龙池头村这片豫东农村土地上，抛洒在天祥公司有机蔬菜基地31个大棚里。

说这个蔬菜基地普通，它却也有耀眼夺目的一面：它是河南省纪委在其结对帮扶村龙池头村定点帮扶的现代农业项目，有一支来自河南省农科院的专家队伍专门为之一提供技术支持。“熊孩子”们虽然没按常理出牌，却都在求职时敏锐地捕捉到了这个极有价值的闪光点。

在2月16日(农历甲午年腊月廿八)午后煦暖的阳光里，7人中的大师兄“老包”包翼飞在天祥公司副总经理蔡铭葵指派下，一脸灿烂地接受了记者的采访，并成了记者蔬菜基地半日游的全程向导。

“老包”人如其名，皮肤黝黑、体格健壮。听记者问其“健壮体格是不是在蔬菜基地锻炼的结果”，“老包”咧嘴笑了，牙齿洁白：“我在学校是学体育的，本来就这样。”学体育的包翼飞投身这里，的确是看中了天祥公司的潜力。他大学毕业后在郑州打拼几年，收入不错却总感到前途迷茫，回到离家乡扶沟很近的西华天祥公司却踏实了。“我觉得在这里能得到我想要的东西。”包翼飞说。

在天祥公司认真学习有机蔬菜种植技术，公司发展好了就一直在公司效力，公司发展不尽如人意就回家包地自己干。虽然这个想法很现实，却是包翼飞他们7个人共同的人职动力。因为他们都知道，在食品安全备受关注的今天，有机蔬菜已经成了人们餐桌上的宠儿，搞这个前景广阔。

这已经承载了他们的人生梦想。为了这个梦想，从2014年10月份在蔬菜基地上岗起，他们没过一个节假日，日夜坚守，只在家里实在有事的时候才请假回去一两天；为了这个梦想，他们每人负责三四个大棚，像呵护孩子一样照顾着一畦畦菜苗，浇水施肥除草捉虫，迅速完成了从学生娃到菜农的转变；为了这个梦想，正处在爱玩好动期的他们几乎革除了一切喜好，就连包翼飞偷偷买回的二手台球案都长时间闲置；为了这个梦想，他们打电话给父母时总是报喜不报忧，工作的忙碌、辛苦，生活的枯燥、单调，他们只字不提。他们没说因怕耽误时间，他们几天才进城买次肉吃，平时饮食清淡，每人一顿都能吃七八个馒头甚至更多；他们没说工作时常会有些小伤小痛，但基本是自己简单处理了事；他们没说因没施用任何农药，突如其来的一场霉病一下毁掉5个大棚，让无数心血汗水付之东流；他们也没说每当遇到挫折时总是自己给自己打气，即便想哭也强忍着不让眼泪流下来……包翼飞告诉记者：“我们不是把种菜当成职业，而是当成事业来干。什么是职业？就是今天干了明天还得干。什么是事业？就是今天干了明天还想干！今天干了明天还想干的事儿，还有什么苦累可言？”

这个春节，包翼飞还是请了一两天假回家，蔡总准了。虽然这是蔬菜基地过的第一个年，因种植经验不足很让人不放心，可真心心疼下属们的蔡总还是给7个“熊孩子”放了假，自己留了下来。和这些可爱的“熊孩子”朝夕相处这么久，蔡总似乎也回到了自己的青葱岁月，他感慨：“现在的孩子能有这样的勇气和坚持，实在难能可贵。”



整理卷棚机可是一项技术活。



像时光隧道一般，这样的甬道连接了大棚内外两个世界。